

巴南区妇幼保健院 共筑健康梦想 呵护妇幼安康

核心提示

巴南区妇幼保健院(巴南区妇幼保健计划生育服务中心、巴南区妇女儿童医院)始建于1953年,是一所集预防、保健、医疗、教学、科研为一体的国家二级甲等妇幼保健院,是巴南区母婴保健技术、计划生育技术服务指导中心和产科急救绿色通道指挥中心。

七十年栉风沐雨,风雨兼程,巴南区妇幼保健院始终秉持“团结、敬业、崇德、立新”的院训和“专注妇幼,精于保健,心系健康,惠泽百姓”的服务宗旨,以精湛的医疗技术、便捷的服务流程、优质的服务细节、良好的医德医风全心全意为辖区妇女儿童健康护航。

以节会为传播载体 传承妇幼健康文化

6月25日上午9:00,巴南区人民广场,巴南区妇幼保健院医护人员用舞蹈《用爱守护妇幼健康》上演了“孕护”之间的和谐关系;鱼洞少年宫幼儿园的小朋友带来舞蹈《笠娃娃》,展示孩童的天真烂漫,赢得现场阵阵掌声……

表演结束,以“关注全孕周期、关爱妇幼健康”为主题的中国(重庆)2022妇幼健康公益文化节巴南分会场暨巴南基本公共卫生宣传文化周正式拉开帷幕。

本次活动由市卫生健康委、市药监局、重庆日报指导,巴南区卫生健康委主办,巴南区妇幼保健院、重庆日报传媒有限公司承办,上游新闻健康频道、重庆电视台《喜乐康健》栏目协办。以“关注全孕周期,关爱妇幼健康”为主题,启动仪式、文化公约发布、“助力乡村振兴,关爱留守儿童”爱心捐赠活动、义诊活动、基本公共卫生宣传科普进社区、巴南区妇幼文化成就展、巴南妇幼便民惠民活动周等系列活动陆续开展。

巴南区卫生健康委副主任杨健在活动开幕致辞中表示,妇幼健康是全民健康的基石,是实现健康中国2030规划的重要内容。近年来,巴南区委、区政府高度重视卫生健康工作,不断夯实妇幼健康基层网络,以服务同质化为目标,提升全区妇幼健康管理水平与服务能力,为基层群众享受基本公共卫生均等化服务提供保障。

市药品监督管理局二级巡视员(检查一局局长)陈虞滨表示,药品安全事关人民群众健康福祉,重庆市药监局将坚持以人为本,坚持专业监管,坚



中国(重庆)2022妇幼健康公益文化节巴南分会场宣读《文化公约》

持创新发展,加强对妇女儿童用药安全的监管,持续推进妇幼健康事业的发展。

市卫生健康委妇幼处监察专员廖永前强调,实施妇幼健康促进行动是《健康中国重庆行动实施方案》的主要任务之一。巴南区接过首棒,塑造妇幼文化节样本,是为推动妇幼健康事业高质量发展赋能。

巴南区卫生健康委党委书记、主任刘仁华表示,近年来,全区妇幼健康工作者始终坚持人民至上、生命至上,一手抓疫情防控,一手抓妇幼健康工作,以高起点、高目标、高技术实现快速发展,基本建成覆盖全区、功能完善、特色鲜明的妇幼健康服务体系。巴南区母婴安全保障取

得新突破、出生缺陷防治取得新成效、促进婴幼儿照护服务发展进行新探索,有力保障了妇女儿童生命安全与健康。

妇女儿童的健康和发展,关系到全周期健康服务的起点,关系到国家和民族的未来。刘仁华表示,希望通过本次公益文化节全面展示巴南区妇幼健康事业发展成就,促进妇幼健康服务多元化发展,传播妇幼健康文化与优生优育知识,凝聚妇幼健康行业向心力,以高质量妇女儿童健康服务品牌助力人民群众高品质生活。

启动仪式现场通过授旗仪式、宣读《巴南妇幼健康服务文化公约》、爱心捐赠、产妇代表致感谢信、义诊

检等环节,激发妇女儿童健康素养和健康意识,引导妇女儿童养成健康的生活方式。

此次活动将持续到今年12月。巴南区妇幼保健院基本公共卫生宣传文化周将推出系列针对妇女儿童优惠活动(此次优惠活动时间为:6月25日至7月2日);妇幼专家围绕主题“关注全孕周期,关爱妇幼健康”展开交流分享;开展“走进社区,温暖妇幼”公益科普讲座;选塑基层妇幼健康服务典型案例等活动。活动将贯彻落实妇幼健康促进行动的基本要义,建立妇幼健康科普宣传工作长效机制,让广大群众做好自我健康“守护者”。

强化党建引领 助力妇幼事业高质量发展

近年来,巴南区妇幼保健院党总支充分发挥党建引领作用,不断加强内涵建设,以守护巴南妇幼健康为己任,围绕提升医疗服务能力,改善患者就医感受,提高患者满意度为工作目标,通过“激活党建与业务融合、激活党建与群团融合、激活党建与学习融合、激活党建与作风建设融合”四大举措,让党建成果转化为医院高质量发展的强劲动力。

在组织建设方面,医院重点坚持党建共建,着力推动资源下沉。以妇幼联盟为平台,由巴南区妇幼保健院党总支牵头与安澜、二圣、石龙、石滩、丰盛5个卫生院签订党建共建协议书。医院党总支负责人、院长龚彬介绍,医院将以“基层组织提升年”为契机,围绕干部培训、“五心”妇幼健康驿站特色党支部及“金话筒”健康宣讲党建品牌打造;以“党员更优、堡

垒更坚、党旗更红”为目标,以“五心”(医疗安心、全程放心、就诊省心、环境舒心、服务贴心)服务为载体,推动医院各项工作高质量发展。

以“学党史、践初心”为主题,5个党支部书记带头重温入党誓词、立足岗位奉献,团结带领支部全体党员把“学党史、悟思想、办实事、开新局”的总要求落到实处。医院党总支深入贯彻落实“我为群众办实事”实践活

动,在巴南区推出“互联网+妇幼健康”服务,组织开展义诊、健康讲座、上门看诊、延伸护理服务等实事100余件,大大方便患者就医,改善患者就医体验。医院把“以人民健康为中心”的宗旨践行在岗位上,在统一思想中凝聚起高质量跨越式发展的强大合力,全面推动与业务工作深度融合。

倾力服务妇女儿童 核心指标居全市前列

据悉,自2018年以来,巴南区妇幼保健院医疗技术和服务能力进一步提高,全区妇幼健康管理取得突破,2021年实现产妇系统管理率93.73%、3岁儿童系统管理率90.05%、婴儿死亡率1.5‰、5岁以下儿童死亡率2.5‰、孕产妇死亡率控制在指标要求范围的佳绩。严格落实母婴安全五项制度,强化“五色”分级、高危孕产妇专案管理,建立完善

危重孕产妇及新生儿救治急救体系,打造一支处于领先水平的医疗救治队伍,切实保障母婴安全。

据巴南区妇幼保健院专职书记叶媛介绍,近年来,医院牵头完成了20余项基本及重大妇幼公共卫生项目,包括出生缺陷三级预防(婚前医学检查、孕前优生健康检查、增补叶酸预防神经管缺陷、产前筛查、新生儿疾病筛查等)、孕产妇健康管理、

预防艾滋病梅毒乙型肝炎传播、0-6岁儿童健康管理、0-6岁儿童眼保健及视力检查、心理保健、妇女“两癌”免费检查、基本避孕服务、妇幼疾病预防等。医院妇幼健康管理取得出色成绩,也在各项妇幼核心指标上得到了充分体现。

结合实际,医院始终坚持妇幼工作方针,全力建设“大专科小综合”服务格局,围绕妇科、产科、儿科,以医

疗融合保健服务为路径着力提升服务能力;以儿童健康管理、产前筛查、孕期保健、产后康复及更年期保健为重点,打造儿童健康中心、儿童康复中心、产前筛查质控中心、孕产保健及产后康复指导中心、更年期保健中心等重点学科,全面提升综合实力,助推全区妇幼健康服务能力快速提升,巴南区妇女儿童健康指标向好发展。



巴南区妇幼保健院领导班子

提高专业硬实力 母婴安全有保障

近年来,医院陆续安排妇科、产科、儿科医生到市内外知名医疗机构进修学习,不断加强医院人才培养,提高专业水平,产科质量得到大幅提升。产科团队在麻醉科、超生科协助下为多名孕妇成功实施臀位外倒转术,帮助孕妇实现自然分娩愿望。

医院产科主任乐晓平介绍说,臀位外倒转术是将非头位的胎儿转为头位,获得阴道分娩的机会,对医生的经验和技术要求非常高,产科医生丰富的经验、手法、技术和力量以及多学科团队协作缺一不可。“外倒转术”成功实施标志医院产科诊疗水平迈上一个新台阶,大大降低了臀位相关分娩并发症,增加阴道分娩成功率。

“外倒转术”手术的成功实施,仅是该院专业实力的一个缩影。作为国家“爱婴医院”“重庆市卫生单位”“全国农村妇女两癌免费检查工作先进集体”等荣誉的获得者,巴南区妇幼保健院以高技术人员为基础,着力突出专科特色,围绕妇女儿童打造孕产保健、妇女保

健、儿童保健“三大部”,并配置与之相适应的设施设备。发展特色专科——心理咨询门诊,为儿童、青春女性、孕产妇及更年期女性提供心理保健服务。

医院儿童保健科积极开展亚专科建设,开设健康婴幼儿常见病筛查、高危儿早期干预、专业喂养指导及营养评价、儿童生长发育监测、新生儿NBNA评分测定、婴幼儿20项神经行为筛查、DDST筛查、GESELL智能测试量表、骨密度测定、髋关节筛查、视力筛查及保健、听力筛查、口腔保健、儿童心理行为发育测评等,以此来提升儿童保健服务能力。超声科快速

发展为临床提供支撑,超声科加入重庆市出生缺陷监测机构产前超声能力提升项目,AI图像标准率在全市处于领先水平,成为重庆市产前超声AI质控基地。医院超声科主任张笑月多次代表巴南区在全国产前超声防控技术研讨会和重庆市出生缺陷监测机构产前超声质控培训班上作经验交流。



专业用于妇产胎儿四维超声高端设备GE-E10

加强软硬件设施建设 提升患者就医获得感

为提升患者就医体验,医院全面加强信息化建设,打通患者看病就医的“最后一公里”,开通微信、支付宝、银联、诊间支付等支付结算方式,有效缩短患者排队交费时间,真正实现群众少跑腿、信息多走路。

“智慧医院”建设是缩短患者看病就医时间,增强患者就医体验的重要途径。“十四五”期间,医院规划实施“互联网+妇幼健康”,把互联网技术、智能技术,包括人工智能技术应用在医疗服务领域,实现面向医务人员“智慧医疗”、面向患者“智慧服务”、面向医院“智慧管理”的智慧医院建设,让患者享受更便捷、更有温度的医疗服务。

在建设“智慧医院”的同时,医院将加大对人才的引进与培养,建立一支高层次人才队伍,不断提高医疗质量和服务水平。目前,医院现有在职职工180余人,其中高级职称17人,中级职称61人。引进

高级职称人才3人,新增中级职称26人,初级职称32人;学历层次方面本科增加37人,硕士研究生增加6人,医院平均学历水平得到显著提升。35岁及以下人员占91.8%,进一步构建出合理的人才梯队结构。

七十载沧海桑田,医院用匠心诠释初心,用创新演绎爱心。在跨越式发展的同时,医院积极推进中心改建工程建设;推进巴南区托育服务指导中心建设,改善就医环境,为全区妇女儿童提供更加温馨、舒适、优质的服务。

未来,巴南区妇幼保健院将以全生命周期和三级预防为发展理念,突出人性化妇幼健康服务特色和亮点,打造专业、高效的三级妇幼保健院,为新时代巴南区妇幼事业的高质量发展做出更大贡献。

胡其勇 叶媛 赵方圆

图片由巴南区妇幼保健院提供



巴南区妇幼保健院全景